

凝聚爱国主义的磅礴力量！

新中国成立70周年盛典启示录

新华社记者

盛世中华，国之大典。铁甲雄师滚滚向前、排山倒海，受阅官兵步履铿锵、军威雄壮，游行群众群情振奋、喜悦自豪……10月1日，20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆共和国70华诞，全球瞩目、喝彩不断。

气势恢弘、大度雍容、纲维有序、礼乐交融……国庆70周年庆祝活动是国之大典，绽放出风雨兼程、砥砺奋进的璀璨光辉，激荡着不忘初心、团结拼搏的爱国情怀，凝聚起共建和平、奋斗追梦的磅礴力量。

正如习近平总书记所说：庆祝活动是在第一个百年即将到来之际，全党全军全国各族人民万众一心，朝着全面建成小康社会目标奋进的一次伟力凝聚，是在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上，全体中华儿女对共同理想所作的一次豪迈宣示；是在当今世界正经历百年未有之大变局的形势下，中华人民共和国始终巍然屹立于世界东方，并且愈发蓬勃、愈发健强的一次盛大亮相。

盛世盛典，启迪未来。在新的历史起点上，让我们高擎爱国主义伟大旗帜，凝聚起实现中华民族伟大复兴的强大奋进力量！

伟力凝聚——在中国共产党坚强领导下，近14亿中国人民沿着中国特色社会主义道路阔步向前，今日之中国如初所愿。

10月19日，秋日长空下，天安门城楼雄伟壮美。

天安门广场上，标有“祝福祖国，1949—2019”的巨大花篮，引得无数游人拍照留念。来自山东的李先生谈起国庆当天盛况，仍难掩激动：

今天来到这里，就是想重温那一刻，伟大的祖国，让我们无比自豪！

诚如斯言，10月1日天安门前那壮阔一幕，早已深深镌刻在亿万国人的心中，点燃华夏儿女澎湃的爱国热情。

气势如虹的盛大阅兵，意气风发的群众游行，欢潮如海的联欢晚会——一系列催人振奋的庆祝活动，恰似打开一部70年奋进岁月凝成的华彩典籍。

10万名群众、70组彩车组成的群众游行，就像流动的史诗，勾勒出中华民族从站起来、富起来、到迈向强起来的奋进征程。

无论是阅兵首次借助仿真模拟系统，气象全方位全天候加密观测系统等众多运用尖端科技的庆典保障服务，还是高铁、大飞机等国之重器的展示……这场庆典处处彰显着祖国日新月异的变化。

从人均国内生产总值不到120元，到稳居世界第二大经济体；从一辆拖拉机都不能造，到拥有世界上最完备的工业体系；从缺衣少食到即将实现全面小康，告别千百年来的绝对贫困问题……今日之中国，巍然屹立在世界东方。

庞大的机群掠过天安门上空，划出祝福共和国70华诞的美丽彩带，也留下跨越70年的时代剪影。

《西班牙日报》网站文章如此赞叹：与过去相比，今天的中国国庆阅兵已是天壤之别！

2019年国庆阅兵，是中国特色社会主义进入新时代的首次国庆阅兵，也是共和国武装力量改革重塑后的首次整体亮相，受阅装备全部为中国制造，40%为首次亮相。

南昌起义总指挥贺龙元帅的女儿贺晓明动情地说：看到新时代人民军队的威武雄壮，想起共和国70年的非凡历程，就忍不住热泪盈眶。

盛大的典礼其实也是对70年成就的一次总体检阅。国家荣誉称号获得者、人民艺术家王蒙深信，新中国的命运也是我的命运。新中国的成立、发展、建设是我一生的经历，也是我创作的主题。

有过多少奋斗拼搏，就有多少豪情激荡。

千里奔涌，万壑归流。今日之中国，正不断汇聚起澎湃的伟力。

这伟力，源自中国共产党坚强有力的领导。

阅兵式中，一个细节意味深长：习近平驱车进至受阅部队最前方的党旗、国旗、军旗前，面向旗帜行注目礼。阅兵式上，《人民军队忠于党》乐曲排在了阅兵式正式演奏音乐的第一首。

群众游行时，一首歌曲万众齐唱：没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国。

中国社科院近代史研究所党委书记金民卿认为，这次盛大的庆祝活动有力彰显了全国各族人民大团结的优势和中国特色社会主义制度优势，关键是要依靠中国共产党的坚强领导，才能有这么强大的组织力。

党兴国兴，党强国强。

无论是在民族危亡之际找寻光明之路，还是领导人民确立社会主义基本制度，无论是改革出发前的举旗定向，还是迈进新时代的稳舵领航，始终拥有坚强的领导核心，中国巨轮才能乘风破浪、行稳致远。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。对英雄的致敬，就是对历史的致敬，也将激发起争做英雄、创造未来的不竭动力。

祖国歌唱快闪、伟大历程辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展、表彰国家勋章和国家荣誉称号获得者——一系列庆祝活动筹办精心细致、饱含深意，始终高扬着爱国主义精神的旗帜，始终贯穿穿着不忘初心、牢记使命的主线。

梦想召唤初心不改。

逐梦路上，英雄辈出。

右手敬军礼，左手抹眼角泪水。

10月1日，庆祝大会群众游行中，当礼宾车组成的致敬方阵徐徐驶过天安门，86岁老兵关茂林的动情瞬间，让无数人泪目。

70年前开国大典当天，关茂林和战友们在天安门城楼西侧下面待命，保卫首都安全。

开国大典一哨响，七十国庆成嘉宾。那些为民族独立、人民解放、国家富强奋斗的功臣，更加值得人民的尊敬和爱戴。关茂林说，他的亲密战友很多已经离世，想到他们无法看到这盛世，我的眼泪止不住地往下流。

盛世大典，以最高的礼遇向英雄模范们致敬。

10月1日的群众游行中，当老一辈党和国家、军队领导人亲属代表，老一辈建设者和亲属代表，新中国成立前参加革命工作的老战士，老一辈军队退役英模、民兵英模和支前模范代表乘礼宾车从天安门前经过时，全场自发响起向英雄们致敬。

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。对英雄的致敬，就是对历史的致敬，也将激发起争做英雄、创造未来的不竭动力。

同心筑梦，众志成城。

升国旗、游船、灯光音乐汇演。

10月1日，香港特区政府和社会各界以不同形式为新中国庆生。一群香港青年还登上香港最高峰大帽山，在山顶展开巨型国旗，高唱国歌。

10月2日，来京参加国庆观礼的香港同胞和在京澳门学生代表集体观看影片《我和我的祖国》。

千人交响乐团和千人合唱团联袂献艺，气势恢宏的大规模快闪合唱，人民万岁的礼花夜空璀璨绽放。

10月1日晚的联欢活动美轮美奂，令人赞叹。

这是一场行云流水、酣畅淋漓的艺术盛宴！这是伟大的人民群众创造的伟大奇迹！谈及筹备近一年的国庆广场大联欢，总导演张艺谋感叹道：大部分演员都是各行各业的普通群众，在天安门广场嗨起来，真切表达幸福感和获得感，礼赞新中国、讴歌新时代。

祖国给人一种踏实、安心的感觉。香港警察刘泽基深有感触地说，新中国70年，每个阶段都有不同的人在为之奋斗。香港年轻人都应多看阅兵仪式和这部电影，了解新中国如何站起来，如何发展起来，并努力把国家建设得更好。

中国梦是民族的梦，也是每个中国人梦。只要亿万中华儿女万众一心，为实现共同梦想而奋斗，实现梦想的力量就无比强大。

正如新加坡国际事务研究所高级研究学者胡逸山对这场庆典的评价：高举团结的旗帜，凝聚成一往无前的力量，这也是中国在过去几十年里取得巨大进步的秘密。

盛大亮相，以蓬勃健强的奋斗姿态，在百年未有之大变局中着力办好自己的事情，将爱国之情转化为奋进新时代长征路的强大动力。

10月1日的群众游行中，人类命运共同体方阵伴着悠扬的《千年之约》乐曲走来，令人印象深刻。

在这个包括96个国家300名外国友人的队伍中，有北京奔驰汽车有限公司的德国小伙塞巴斯蒂安。

豪迈宣示——在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上，全体中华儿女不忘初心、继续前进，必将创造新的更大奇迹。

一切向前走，都不能忘记走过的路。

站在新中国70年辉煌成就的今天，更需要感怀筚路蓝缕的来路，更需要铭记不懈追求的梦想。

细心的人可以体会到，我和我的

（紧接1版②）习近平总书记指出：我们抓中央八项规定贯彻落实，看起来是小事，但体现的是一种精神。八项规定体现了共产党人自我革命的精神，既是对干部的约束，更是对干部的保护。党员干部要自觉摒弃抵触情绪，真心拥护，内化于心，外化于行。落实八项规定，要有规必依、执规必严。世不患无法，而患无行之法，要将党规党纪落到实处，遵照中央八大方面80条具体内容的明确规定，对标对表严格落实。落实八项规定，要紧密结合我市中心工作，重点检查铁腕治旅、小水电站整治、市政建设、扫黑除恶工作中官僚主义、形式主义、消极应付、推进不力等问题。落实八项规定，要突出重点，聚焦群众身边的腐败问题。重点关注截留扶贫资金，在贫困群众保命钱、救命钱上打主意的问题；重点关注以权谋私，收受、索要服务对象红包、礼金等问题；重点关注套取集体资金，冒领公益性补贴，损害群众切身利益的问题；重点关注大操大办，影响恶劣，败坏社会风气的问题。落实八项规定，要加大惩治力度，保持高压态势。对违反中央八项规定精神的突出问题从速从严处理。加大典型案例通报曝光力度，让相关责任人既失位子，又丢面子。以案为鉴，加强警示，形成威慑。落实八项规定，要加强监督。将党内监督和民主监督结合起来，着重发挥人民群众的监督作用，及时发现蛛丝马迹，让四风问题成为过街老鼠，无处遁形。落实八项规定，要持之以恒。抓作风建设不能一阵风，必须常抓不懈，持续用力，确保长效。要特别关注四风问题回潮迹象及隐形变异问题，坚持回头看，刹住回潮风。

增强纪律性，革命无不胜。烽火硝烟的革命年代，三大纪律、八项注意是我们党领导人民军队赢得革命胜利的法宝。改革开放的峥嵘岁月，八个坚持、八个反对，四个大兴，是我们的事业蒸蒸日上的保证。进入新时代，直面四大考验，防范四大危险，优良传统决不能丢，作风建设更要加强，必须继续收紧八项规定，紧箍咒，打造一支敢于担当、作风过硬的干部队伍，营造风清气正的社会环境，为我市经济社会发展提供最广泛、最可靠、最牢固的群众基础和力量源泉。

盛大亮相，彰显为世界谋大同的中国胸怀愈发宽广。

习近平总书记在庆祝大会上的重要讲话，充分表明中国作为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，将与世界携手前行，让和平与发展的阳光普照全球。中央党校（国家行政学院）国际战略研究院教授高祖贵说。

在澳大利亚前贸易和投资部长安德鲁·罗布看来，中国释放了一个很好的信号，向世界表明中国未来的发展不仅对中国有益，也对世界有益，让更多人期待中国的成功。

共建美好未来的邀约，来自中国，鼓舞世界。

祝福所有为中国奋斗的人民，为中国奋斗就是为世界奋斗，就是为共同发展、为保卫我们的地球、为所有共享和平而努力。友谊勋章获得者、法国前总理拉法兰说。

盛大亮相，凸显走自己的路的中国自信愈发坚定。

国庆前夕，长安街西端的新首钢大桥开通，国庆长假期间，长安街东端的京杭大运河北京城市副中心段实现旅游通航。

由十里长街延伸为百里长街，长安街见证了又一次国庆大典，更见证了民族复兴的伟大征程。

方向决定前途，道路决定命运。

国庆大典以最直观的方式向世界回答了中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，进一步彰显了中国特色社会主义的独特创造力和强大生命力。

吉林大学马克思主义学院教授石瑛说。

国庆前后，多国政要点赞中国方案，思考中国道路，品读中国理念。

南非总统拉马福萨表示，中国作为发展中国家，用短短70年时间取得举世瞩目成就，在诸多领域崛起为世界的引领者，得到全世界特别是发展中国家广泛认可。

亚美尼亚副总理阿维尼扬表示，70年来，中国国家建设事业取得伟大成就，开创了富有中国特色的经济社会发展模式。

盛大亮相，昭示撸起袖子加油干的中国精神愈发强劲。

很感动，很激动，还要继续努力，继续奋斗。佩戴上共和国勋章，89岁的袁隆平豪情满怀。国庆后，他依旧奔忙在杂交水稻研发工作中。

站上最高领奖台，登上祖国万岁方阵的彩车，中国女排用另一个世界冠军为祖国生日献上厚礼。女排队长朱婷感言：祖国强大，祖国万岁！胜利永远属于不懈奋斗的人！

奋斗，就是中国精神，就是中国姿态。

庆典，是豪迈宣示。

走过70年，我们从未如此自豪。新的长征路上，依然会有激流险滩、乱云飞渡，但无法阻挡中华民族积蓄已久的磅礴力量和矢志复兴的洪荒伟力。

庆典，也是崭新起点。

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。奋进新时代，我们更加坚定自信，新的历史伟业正等待我们去创造。

（记者 张旭东、邹伟、赵超、朱基钗、于佳欣、赵文君、罗争光）

新华社北京10月20日电



10月21日，在2019世界VR产业大会VR/AR产品和应用展览会上，观众在基于VR+5G技术的医学教育云平台参观。

2019世界VR产业大会10月19日至21日在江西省南昌市举行，此次大会以“VR让世界更精彩”为主题，在VR/AR产品和应用展览会上，大批基于VR+5G技术的应用成果为观众带来了全新的体验。

新华社记者 彭昭之 摄

外交部回应美官员：

中国不会受人摆布，将沿着自己的道路和方向走下去

新华社北京10月21日电（记者马卓言）针对美方官员近期对中国社会制度的无端指责，外交部发言人华春莹21日表示，历史和实践证明，中国特色社会主义道路完全是正确的，完全符合中国的国情和中国人民的需要，也因此得到了中国人民的拥护和支持。

华春莹说，多个外国机构民调显示，中国民众对本国社会制度和发展道

路的支持度在所有受访国当中始终排名第一。

既然是成功正确的道路，为什么要改变？既然人民群众支持，为什么要放弃？她说。

当日例行记者会上，有记者问：10月17日，美国国务院助卿史迪威在威尔逊中心就美国对华政策发表演讲时表示，中美关系处于战略竞争阶段，美须改变同中国打交道方式，审视意识形态日益淡化等因素。史迪威还对中国社会制度进行无端指责。你对此有何评论？

华春莹说，中方注意到有关报道。史迪威的演讲充分暴露了美方一些人严重的对华意识形态偏见和根深蒂固的霸权思维和双重标准。

她表示，史迪威在演讲中无端指责中国的社会制度，对中国谋求民族复兴耿耿于怀。中国的制度好不好，中国人最清楚，实践也已经作出了回答。

华春莹说，我们刚刚隆重庆祝新中国成立70周年，国际社会普遍高度肯定中国70年来取得的伟大成就以及为世界和平与发展作出的重要贡献，178个国家的领导人和36个国际和地区组织负责人通过各种方式向中国表示热烈祝贺。历史和实践证明，中国特色社会

主义道路完全是正确的，完全符合中国的国情和中国人民的需要，也因此得到了中国人民的拥护和支持。

华春莹说，多个外国机构民调显示，中国民众对本国社会制度和发展道

路的支持度在所有受访国当中始终排名第一。

既然是成功正确的道路，为什么要改变？既然人民群众支持，为什么要放弃？她说。

中美两国历史文化、社会制度、发展道路、现实国情不同，双方谁也改变不了谁。美方试图按照自己的意愿改造别人的看法从一开始就是错误的，更是不可能实现的。华春莹说，中国不会受别人摆布，将沿着自己选择的道路和确定的方向坚定不移走下去。

华春莹说，中方注意到有关报道。史迪威的演讲充分暴露了美方一些人严重的对华意识形态偏见和根深蒂固的霸权思维和双重标准。

她表示，史迪威在演讲中无端指责中国的社会制度，对中国谋求民族复兴耿耿于怀。中国的制度好不好，中国人最清楚，实践也已经作出了回答。

华春莹说，我们刚刚隆重庆祝新中国成立70周年，国际社会普遍高度肯定中国70年来取得的伟大成就以及为世界和平与发展作出的重要贡献，178个国家的领导人和36个国际和地区组织负责人通过各种方式向中国表示热烈祝贺。历史和实践证明，中国特色社会

土变截面板拱桥，桩基配承台基础，连接线长142.457米。总用地面积14663.75平方米，其中桥梁及连接线用地8031.98平方米，三角形绿化用地6631.77平方米。它的建成，极大地方便了岩门组团所有居民的出行，对提升武陵源区东入口形象、改善区域交通条件和投资环境有着十分重大的意义。

在区委、区政府